о детской самостоятельности

Уже в первые годы жизни ребенок испытывает потребность в общении со взрослыми, стремится получить от него оценку своих поступков, личностных качеств, мыслей, достигнуть с ним взаимопонимания и сопереживания, научиться действовать, как он1. Оценочная поддержка взрослого придает уверенность в своих силах и возможностях, одновременно он и сам в известной мере оценивает взрослого с той стороны взаимоотношений, которые вне совместной деятельности не могут проявиться. 

В процессе сотрудничества со взрослыми ребенок приобщается к знаниям, наблюдает умения и навыки взрослого и выражает свое отношение к ним. Действия и отношения взрослого в деловом контакте с ребенком – сильный воспитательный фактор. Чем определеннее проявляет взрослый свой интерес и расположение к ребенку, к той деятельности, которой они вместе заняты, тем активнее и педагогически значимее становится деятельность ребенка. Такие черты поведения обнаруживаются уже в раннем детстве2. В благоприятных условиях воспитания в семье, в детском саду ребенок, подрастая, все настоятельнее стремится к сотрудничеству и взаимодействию со взрослым, и одновременно с этим растет его самостоятельность. Она проявляется в познании, в применении уже имеющихся знаний и умений во всех видах деятельности и непременно в поведении, в оценках и суждениях, в отношениях с окружающими. 

Самостоятельность способствует развитию самооценки, самовоспитанию, саморегуляции поведения. Она позволяет человеку устанавливать с другими людьми подлинно гуманные отношения, основанные на взаимном уважении и взаимопомощи. Без самостоятельности каждого невозможна совместная жизнь людей, их труд, быт, экономические, культурные и другие отношения. Человек в различных условиях жизни должен уметь самостоятельно осмысливать ситуацию, участвовать в выработке решений коллектива. 

Уже на первом году жизни появляется первая самостоятельная ведущая деятельность детей – предметные действия и игры-манипуляции. Позже усиливается познавательная направленность детской деятельности. Ребенок обращается к взрослому за разъяснениями по поводу событий и явлений, задает бесконечные вопросы. Меняется и характер детской самостоятельности. Она направлена теперь на расширение знакомства с окружающим миром и людьми. 

Старших дошкольников начинает особенно интересовать личность другого человека. Дети стремятся вместе со взрослыми обсуждать достоинства и поступки друг друга, окружающих людей, оценивать их с точки зрения соответствия социальным нормам. В этих случаях самостоятельность ребенка приобретает нравственную направленность. 

Игровая деятельность и в домашних условиях остается для дошкольника ведущей, и он самостоятельно к ней стремится. Замечено, что ребенок в течение часа переключается с одного вида деятельности на другой не менее трех раз. Родители замечают любимые игры, занятия детей и поручения, которые дети выполняют самостоятельно. 

Дошкольники любят рисовать, заниматься музыкой, лепкой. Но для развития творчества ребенка, самостоятельности, умения реализовать задуманное, видеть сюжетное содержание за изображением предмета необходимо направляющее влияние взрослого. 

Многие родители, отдавая игрушки в полное распоряжение ребенка, не обращают внимание на характер действий, нравственную ценность игры, на отношение ребенка к ролям, которые он выполняет. Именно в этих семьях дети часто переключаются  с  одного дела  на  другое: в   течение часа – 8–10 раз. Такая самостоятельность не на пользу ребенку. Несосредоточенность внимания, частая смена занятий мешают формированию целеустремленности. 

Для развития деятельности ребенка (а значит, и для совершенствования его личности) недостаточно лишь создания необходимых условий. Существенную роль в процессе формирования самостоятельности играет способность ребенка к анализу и самоанализу действий и отношений в совместных семейных делах. 

Факты свидетельствуют, что в семье дети постоянно стремятся привлечь взрослого к сотрудничеству, к контакту: «Папа, порисуй со мной», «Покажи, как завязать узелок на нитке», «Мама, ты придешь со мной поиграть?». В семье дети сами ставят перед взрослым задачу контакта: просят послушать стихотворение, разученное в детском саду, показывают рисунки, лепку, рассказывают замысел рисунка, план изготовления модели из деталей конструктора, просят поточить карандаши, почитать книгу и т. д. Если на призыв сотрудничать взрослый откликается, это повышает активность ребенка, его стремление быть самостоятельным. 

Наташа просит отца почитать сказку. Отец читает, оба увлечены. Затем он задает дочери вопросы по содержанию прочитанного. Наташа охотно отвечает. После этого отец предложил девочке поиграть одной, пообещав вместе с ней посмотреть детскую телевизионную передачу. Девочка легко переключилась на самостоятельную игру. Позже – беседа по поводу просмотренной передачи. 

Оценочная информация взрослого, высказанная в разговоре по содержанию книги, передачи, организует мысль ребенка, дисциплинирует деятельность, обеспечивает возможность увлеченно заниматься, формирует самостоятельность детской натуры. Но даже при явно выраженном желании контакта со стороны ребенка родители не всегда умеют создать взаимоотношения, благоприятные для его воспитания. 

Рома просит отца почитать сказку. Отец неохотно, но все-таки стал читать. Рома слушает внимательно и проговаривает сказку про себя. Закончилось чтение. Рома просит отца: «Порисуй со мной». Отец спрашивает: «Что ты хочешь нарисовать?» Рома отвечает: «Дом с большим замком, чтобы волк не пришел к козлятам». Отец молча рисует. Рома следит за действиями отца, затем бежит к маме, чтобы показать рисунок. 

В другом случае Сережа просит отца: «Нарисуй мне лошадку». Отец отказывается, говорит, что не умеет рисовать лошадку. Сережа огорчен. Отец после некоторых колебаний  предлагает  нарисовать  то,  что он умеет, – солнышко. Сережа доволен: «Вот ведь как получилось. А говоришь, что не умеешь рисовать. Ты все умеешь, ты же большой!»

В двух приведенных примерах показано неумение или нежелание родителей поддержать контакт с ребенком. Их действия не содержат оценочной информации, воспитательный эффект низок. Бесстрастное или незаинтересованное участие взрослого мало способствует обогащению содержания самостоятельной деятельности ребенка, овладению рациональными приемами ее выполнения. 

Известно, что дети играют или трудятся часто для того, чтобы обратить на себя внимание взрослого. При этом прямой результат действия мало интересует ребенка3.

Родители, интересующиеся занятиями, играми, желаниями ребенка, имеют больше возможностей влиять на детскую самостоятельность. Хорошо зная ребенка, они могут даже просьбой ориентировать ребенка на необходимость труда на общую пользу. Например, подобный контакт у Наташи с мамой. Если мама сказала: «Скоро будем ужинать, собери все на стол», Наташа уже знает, что требуется делать в таком случае, и выполняет все самостоятельно. 

Только вдумчивое и систематическое воздействие родителей на ребенка, руководство его разнообразной деятельностью дома поможет формировать его самостоятельность.

